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Wichtige Hinweise

o Zweistiindige Prifung.
o Alle Aufgaben werden gleich gewichtet!

* Begrunden Sie jeweils IThre Aussagen. Nichfmotivierte Losungen werden nicht
akzeptiert!

1. Von einer Funktion f(z) seien die folgenden Daten bekannt-
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Gesucht ist der Wert des Integrals

I= /ff(x)d%

a) Berechnen Sie I mit stiickweise linearer Interpolation.

b) Berechnen Sie I mit Lagrange-Interpolation.

2. Gegeben sei der Vektor b = (1,1, 1)7 und die Matrizen

2 —1 —10
i) A= -1 2 0
—-10 0 2
2 —1 0
A=1{ -1 2 0
0 0 2

Man mochte das lineare Gleichungs system Az = b fir i), i) mit der Methode der
Konjugierten Gradienten (CG) Iosen.

a) Was sind die Vorausssetzungen an A, damit CG anwendbar ist? Ist CG in den
Fallen 1), ii), anwendbar? (Begriindung!) '

b) Falls CG anwendbar ist in 1), i), fithren Sie einen Schritt durch.
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¢) Wiirde exakt gerechnet, nach wievielen Schritten liefert CG spitestens die Lisung



3. Wir betrachten eine Spline-Interpolierende mit den folgenden Eigenschaften:
Am linken Rand sei f{ = 0, am rechten Rand gelte die ‘not-a-knot’ Bedingung
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Legen Sie eine solche Spline-Interpolierende durch die Daten
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und werten Sie sie aus an der Stelle z = 1.5.

4. Gegeben sei das nichtlineare Gleichungssystem
371 +sin2zy = 0
2rz; = 3

- g Fihren Sie zwei Schritte des Quasi-Newton-Verfahrens durch mit den Startwerten
1 =2, £, = 7/2 (Benutzen Sie die LR-Zerlegung der Jacobi-Matrix). o

5. Fir ein lineares Ausgleichsproblem seien die folgenden Fehlergleichungen gegeben

Arx —c=r,
4 4
W2 33 1
mit A = —54—2~ _ﬁ ,e= | 2
L 2 3
V2 32 '

| Berechnen Sie’die‘L('jsung x dieses Ausgleichsproblems mit Hilfe der Singularwertzerlegung
(SVD) von A, gegeben durch ' ' :

2/3 1/3  2/3 1/v/2 ~1/v3
U=1| -2/3 2/3 1/3 |, V= 1V 1E )

1/3 2/3 —2/3 / Nz
Falls z nicht eindeutig bestimmit 1st, geben Sie diejénige Losung x an mit der klein-
sten 2-Norm. ' ' ‘
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6. Gegeben sei das Anfangswertproblem

t
T = exp %, z(0) = 1.

Man mdchte die Lésung épprokimieren mit Hilfe der PrediktOr—Korrektor—Methode,
bei der als Prediktor die explizite Euler-Methode und als Korrektor die Trapez-
Methode : )

- . h . ‘ .
7 T =&+ 5 (F(t5,25) + ftyhn, E))
verwendet wird. |
a) Fihren Sie zwei Schritte des Verfahrens durch mit f — 0.1.
'b) Geben Sie fiir dieses Prediktor-Korrektor- Verfahren das Butcher-Tableau an.

c) Ist dieses Verfahren explizit order implizit? (Begriindung!)



